



Святитель Филарет (Дроздов),
митрополит Московский

ХРИСТИАНСКОЕ УЧЕНИЕ
О ЦАРСКОЙ ВЛАСТИ
И ОБ ОБЯЗАННОСТЯХ
ВЕРНОПОДДАННЫХ

Мысли
вкратце извлеченные из проповедей
святителя Филарета митрополита Московского



Благовещенскъ-на-Амуре
2015



Святитель Филарет (Дроздов),
митрополит Московский и Коломенский
(1782-1867)

*А 167
32*

ХРИСТИАНСКОЕ УЧЕНИЕ
о ЦАРСКОЙ ВЛАСТИ
и
ОБЪ ОБЯЗАННОСТЯХЪ ВЪРНОПОДДАННЫХЪ.
МЫСЛИ ВКРАТИЦЪ ИЗВЛЕЧЕННЫЯ
изъ ПРОПОВѢДЕЙ ФИЛАРЕТА
МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО.

Учебнымъ Комитетомъ при Святейшемъ Синодѣ допу-
щено къ употреблению въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ.
Смотри Церковный Вѣстникъ 1886 года № 8-я.

Собралъ Порфирий Кременецкій.

Издание Аббатскаго русскаго Пантелеимонова монастыря.

МОСКВА.
Типографія И. Ефимова. Б. Якиманка, д. Смирновой.
1888.

СОДЕРЖАНИЕ:

Глава 1. О происхождении власти.....	5
§1) Божественное установление Царской власти.....	5
§2) Действительность и свойство непосредственного Божьего управления земными Царствами человеческими.....	9
§3) Исторические доказательства непосредственного Божьего управления Царствами человеческими.....	13
Глава 2. Единодержавие – Самодержавие Царя.....	18
Глава 3. Наследственность Царской власти.....	23
Глава 4. Священное миропомазание и венчание Царя.....	28
Глава 5. Неприкословенность Царской власти.....	33
Глава 6. Царственные подвиги,или дело Царево.....	39
Глава 7. О благоговейном почитании Царя.....	42
Глава 8. Молитва о Царе.....	46
Глава 9. Празднование Царских дней.....	51
Глава 10. Повинование,или послушание,Царю и поставленным от него властям или начальствам.....	55
Глава 11. Верность службы Царю.....	63
Глава 12. Верноподданническая присяга.....	67
Глава 13. Гражданские обязанности верноподданных.....	76
Глава 14. Судьба Царей и Царств.....	78
Глава 15. Чем мы могли бы и должны соответствовать, или содействовать,многотрудному,высокому Царскому слу- жению.....	80
Глава 16. Заключение христианского учения о Царской власти и об обязанностях верноподданных.....	82



Глава первая

О ПРОИСХОЖДЕНИИ ВЛАСТИ

§ 1. Божественное установление Царской власти

Слово Божие возвещает христианам, а в лице их и всем народам, всему человечеству: *нестъ властъ, аще не от Бога; сущия же власти от Бога учинены суть* (Рим., 13:1).

Благоговейному и беспристрастному изыскателю нетрудно дознать и уразуметь, каким образом власть, по учению слова Божия, происходит от Бога.

Откуда это множество людей, соединенных религию, законом, языком, обычаями, которое называют *народом*? Очевидно, что множество это *народилось* от некоего меньшего племени, а племя произошло от *семейства*. Итак, в *семействе*, собственно так называемом, лежат

семена всего, что потом раскрылось и возросло в великом семействе, которое называют *государством*. Следственно, в семействе должно искать начатков и первого образца власти и подчинения, раскрывшихся потом в большом семействе — государстве. Именно: отец, который по естественному дару Божию имеет власть дать жизнь сыну и образовать его способности, есть первый властитель; сын, который ни способностей своих образовать, ни самой жизни своей сохранить не может без повиновения родителям и воспитателям, есть природно подвластный. Но как власть отца не сотворена самим отцом и не дарована ему сыном, а произошла вместе с человеком от Того, Кто сотворил человека, то и открывается, что глубочайший источник и высочайшее начало первой власти, а следственно, и всякой последующей между человеками власти, есть в Боге — Творце человека. *Из Него, впервых, по слову Божию, всяко отечество на небесех и на земли именуется* (Еф., 3:15); потом, когда сыны сынов разродились в народ и в народы и из семейства возросло государство, необъятное для естественной власти отца, — Бог дал этой власти новый, искусственный образ и новое имя в лице Царя, и таким образом — *Его премудростю Царие Царствуют* (Притч., 8:15); и далее, сколько бы ни продолжались и размножались народы, как бы ни изменялись го-

сударства, всегда, посредством вседействующего Промысла, владеет Вышний Царством человеческим (Дан., 4:22).

Во времена неведения, когда люди забыли Творца своего и общества человеческие не называли своего Владыки, Бог — вместе с другими тайнами Своими — и тайну происхождения предержащей власти даже чувственным образом представил пред очи мира в избранном для сего народе еврейском, именно: в патриархе Аврааме чудесно вновь сотворил Он качество отца и постепенно произвел от него племя, народ и Царство; Сам воздвигал судей и вождей сему народу; Сам Царствовал над сим Царством (1 Цар., 8:7); наконец Сам воЦарил над ним Царей, продолжая и над Царями чудесные знамения Своей верховной власти.

Посему Бог и называется Царь Царствующих и Господъ господствующих, Имже Царие Царствуют. Вышний владеет Царством человеческим и ему же восходит даст е. Господне есть Царствие и Той обладает языки (Пс. 21:29). В руце Господни власть земли, и потребнаю воззвиhet во время на ней (Сир., 10:4).

Может быть, скажут, что все это было во время теократии, то есть богоуправления, а что теперь иные времена. Никто, конечно, не станет спорить, что времена переменяются и



Глава вторая

ЕДИНОДЕРЖАВИЕ – САМОДЕРЖАВИЕ ЦАРЯ

Как небо, бесспорно, лучше земли и небесное лучше земного, то так же бесспорно лучшим на земле должно быть признано то, что на ней устроено по образу небесного, как и сказано было Боговидцу Моисею: *виждъ, да сотвориши вся по образу*, показанному тебе на горе (Исх., 25:40), то есть на высоте Боговидения.

Согласно с этим Бог, по образу Своего небесного единоначалия, учредил на земле Царя; по образу Своего небесного Вседержительства устроил на земле Царя самодержавного; по образу Своего Царства непреходящего, продолжающегося от века и до века, поставил на земле Царя наследственного.

Не вдадимся в область умозрений и состязаний, в которой некоторые люди, неизвестно, более ли других обладающие мудrostю, но, конечно, более других доверяющие своей мудрости, — работают над изобретением и постановлением лучших, по их мнению, начал для образования и преобразования человеческих обществ. Уже более полувека образованнейшая часть рода человеческого по местам, по временам видит их преобразовательные усилия в самом действии; но еще нигде и никогда не создали они *тихого и безмолвного жития*, какое словом Божиим поставлено во всегда желаемый образец земного человеческого благополучия (1 Тим., 2:2). Они умеют потрясать древние здания государств, но не умеют создать ничего прочного. Внезапно, по их чертежам, составляются новые правительства, но так же внезапно уничтожаются. Они тяготятся отеческою и разумною властию Царя и вводят слепую и жестокую власть народной толпы и бесконечные распри искательной власти. Они прельщают людей, уверяя, будто ведут их к свободе, а в самом деле влекут их от законной свободы к своеволию, чтоб потом полноправно низвергнуть их в угнетение.

Надежнее самодельных умствований должно учиться Царственной истине из истории народов и Царств, и особенно из преимущественно достоверной истории, как писаной не страстью

человеческими, а святыми пророками Божиими, то есть из истории древле избранного и богоправимого народа Божия. Эта история показывает, что лучшее и полезнейшее для человеческих обществ обыкновенно делают не люди, а человек, не многие, а один. Так, какое правительство дало еврейскому народу государственное образование и законы? Один человек Моисей. Какое правительство распоряжалось завоеванием обетованной земли и распределением на ней племен народа еврейского? Один Иисус Навин.

Во времена судей один судия спасал от врагов и зол целый народ. Но как власть судей была не непрерывная, а пресекалась со смертию каждого судии, то, по пресечении единонаучалия народ приходил в расстройство, благочестие оскудевало, распространялись идолопоклонство и повреждение нравов; затем следовали бедствия и порабощение иноплеменниками. И в объяснение таких нестроений и бедствий в народе священный бытописатель говорит, что *в тыя дни не бяше Царя во Израили; муж, еже угодно пред очима его творяше* (Суд., 21:24).

Вновь явился один, полномочный силою молитвы и дара пророческого, Самуил, — и народ огражден от врагов, беспорядки прекращены, благочестие восторжествовало.

Потом, для непрерывного единонаучалия, Бог в народе Своем поставил Царя. И такие Цари,